

DIARIO DE TENERIFE

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

GEOGRAPHIC SITUATION

Latitud N.: 28°, 28' 30"
Longitud: 16°, 15' 09" W. of Greenwich

SANTA CRUZ DE TENERIFE

SITUACIÓN GEOGRÁFICA (FARO DEL MUELLE)
Latitud N.: 28°, 28' 30"
Longitud: 16° 2' 50" O de San Fernando

DIARIO DE TENERIFE

Biblioteca Provincial

ION GÉOGRAPHIQUE

28°, 28' 30"
18°, 33' 20" O de Paris

DIARIO DE TENERIFE

Se publica todos los días, excepto los domingos y fiestas de gran solemnidad

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (PAGO ADELANTADO)

En esta Capital y pueblos de la Provincia. un mes. 2 ptas.
trimestre. 7 id.
semestre. 13 id.
un año. 25 id.
Extranjero un año. 32 id.
Un número suelto, 10 centimos.
Idem atrasado, 15 id.

TARIFA DE ANUNCIOS (PAGO ADELANTADO)

Se admiten en cualquier idioma a 4 centimos de peseta la línea sencilla de cuerpo 8, en la cuarta plana; a 6, en la tercera, y a 10 en la primera por cada una vez.

Las esquelas mortuorias y de aniversario, en tamaño corriente, a 5 pesetas por inserción.

Edictos, comunicados y reclamos, a precios convencionales.

La correspondencia al Director del DIARIO DE TENERIFE, D. Patricio Estévez Flores, duplicado Santo Cruz de Tenerife, Islas Canarias.

Telefono núm. 97

Gobierno Militar

ORDEN DE LA PLAZA Servicio para mañana

Parada: El Regimiento de Canarias núm. 1; Jefe de día, el Comandante del Escuadrón Cazadores D. Julio Martín.

Sección Religiosa

Noviembre, 14

Santo de hoy.—San Serapio. Santo de mañana.—San Eugenio.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5 y media a 7 y media; a las oraciones el Rosario.

Efemérides

HEGEL

14 de Noviembre

Jorge Guillermo Federico Hegel, el más famoso filósofo alemán que ha existido, nació en Stuttgart el 27 de Agosto de 1770, de padres medianamente acomodados, pero con recursos suficientes para que su hijo pudiera estudiar Filosofía y Teología en la Universidad de Tubinga, primero, y en el seminario protestante de la misma población, más tarde, en el cual llegó a doctorarse.

La falta de recursos obligó a Hegel a desempeñar modestos cargos inmediatamente que se hizo doctor; mas al poco tiempo una herencia le sacó de aquella situación y pudo dedicarse al cultivo de la filosofía.

Primeramente publicó con Schelling, discípulo suyo en el Seminario de Tubinga, y a la sazón catedrático de la

Universidad de Jena, el «Diario crítico de la Filosofía», y después numerosas obras filosóficas en que atacaba las ideas de Kant, Jacobi y Fichte, tarea en que adquirió fama e hizo popularísimo su nombre. Años más tarde dió a la estampa «Fenomenología del Espíritu», «Sistema de la Ciencia» y la célebre «Lógica», que tanto renombre le ha dado, y que entonces le valió la cátedra de Filosofía de la Universidad de Heidelberg, en la cual creó la escuela filosófica llamada «Hegelian», una de las que más adeptos ha tenido en el primer tercio del siglo XIX.

La publicación de la «Enciclopedia de las Ciencias filosóficas» aumentó de un modo colosal su fama, no sólo en Alemania, sino también en Francia, Austria y Holanda, donde se vió aclamado como el más grande pensador de su tiempo.

Rodeado de respetos y consideraciones bajó al sepulcro en Berlín el 14 de Noviembre de 1831 y su nombre, con sus obras pasó, a la inmortalidad.

HERNANDO DE ACEVEDO.

Registro Civil

Noviembre, 13

NACIMIENTOS

José Vargas y Rodríguez.

DEFUNCIONES

Ildefonso López Cordovez, natural de esta ciudad, 5 meses, Amargura, 5.—Bronco-pneumonia.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Madrid, 13—8 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

El Gobierno francés ha ordenado a los españoles que residen en las inmediaciones de la frontera que se internen en Francia, dándoles para ello el plazo de un mes.

En Pedreguer, pueblo de la pro-

de celebrarse una corrida de toros se hundió la gradería de la plaza.

Dicen los despachos que hubo varios muertos y más de 50 heridos.

Bolsa de Madrid

Cierre del día 13

Deuda perpétua, 4 p 8 interior a 70'55. Id. id. exterior a 77'50. Id. amortizable, a 79'70. Billetes hipotecarios de Cuba, (1886) a 84'00. Oblig. del Tesoro 5 p 8 con garantía renta Aduanas, a 100'20.

CAMBIOS

Londres, (no hubo operaciones).

Paris, vista, a 33'00 p 8 P.

Almodóbar.

Bolsa de París

Cierre del día 13

Paris, 13—5'45 t.

Director DIARIO DE TENERIFE

Exterior español 4 p 8, a 68'80.

Renta francesa 3 p 8, a 100'47.

5 p 8 Italiano, (4'30 p 8), a 94'70.

Rodríguez.

Madrid, 13—10'30 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Está siendo comentadísima en todos los círculos políticos una visita hecha hoy por el duque de Tetuán al Marqués de la Vega de Armijo.

Sábase que recientemente algunos significados tetuanistas visitaron también al Sr. Sagasta y se relacionan una otras visitas, suponiéndoles gran alcance político.

También se sabe que se hacen gestiones para que las minorías den sus votos al Marqués de la Vega de Armijo para la presidencia del Congreso, con objeto de deslucir la votación que para este cargo tenga el Sr. Fernández Villaverde.

Los tetuanistas votarán en blanco. Además se impedirá que voten los diputados que durante el inte-

legno parlamentario hayan obtenido cargos.

De la reunión previa que han de celebrar las mayorías parlamentarias la víspera de la apertura de las Cortes, se ausentarán los Senadores y Diputados amigos del General Polavieja.

Almodóbar.

Madrid, 13—10'50 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Llegan nuevos detalles de la catástrofe ocurrida en la plaza de toros de Pedreguer.

Asciende a 12 el número de los muertos.

Dícese que los heridos pasan de 300.

Los liberales se mueven mucho y se muestran muy animados.

Aseguran que es más que probable, seguro, un cambio completo de política a fines del corriente mes y confían en que han de ser llamados al poder.

Almodóbar.

(Los telegramas que preceden son de la propiedad particular del DIARIO DE TENERIFE, que prohíbe reproducirlos, alterarlos o modificarlos, sin su autorización, conforme a los artículos 31 de la ley de 10 de Enero de 1879 y 18 del Reglamento para ejecución de la misma de 18 de Septiembre de 1880.—El Gerente.)

CRÓNICA

Ayer, después de los que dejamos anotados entraron en nuestro puerto los siguientes vapores:

Charles Liberghtien, francés; procedente de Cardiff, Saint-Nazaire y Nantes. Se provió de carbón mineral, viveres y agua y salió para Buenos Aires, despachado por los señores Hamilton y C.ª

Duchessa di Genova, italiano; de Génova y Barcelona. Dejó pasajeros; tomó carbón, agua y viveres, y salió para Buenos Aires, despachado por los Sres. Elder Dempster y C.ª

Tucuman, alemán; de Santos, Bahía y San Vicente. Tomó carbón, agua y viveres y salió para Rotterdam y Hamburgo, despacho por los Sres. Hamilton y C.ª

cera de su prometida hasta el día siguiente por la mañana. Rosa estaba más tranquila. La fiebra había cesado momentáneamente. La joven se había dormido, y Pontis a su vez se fué a descansar un rato.

Cuando volvió a la alcoba de Rosa ésta estaba completamente bien y pudo dar una explicación bastante verosímil de la crisis del día anterior.

El conde que ni por un momento había desconfiado de la joven, a pesar de su obstinación en retardar indefinidamente su boda, el conde aceptó las explicaciones que su prometida quiso darle.

El día transcurrió sin incidentes notables. Pero a la noche siguiente, sobre las cuatro de la mañana, en un momento en que Rosa soía se entregaba llorando a su dolor, se oyó de repente un cañonazo. Sin poderse contener la joven dió un grito espantoso:

—¡La señal, la señal!

Estaba convenido, en efecto, que en el momento de fondear, el comandante del bergantín anunciaría su llegada con un cañonazo.

Rosa llamó a su doncella. Empezó a vestirse, pero en su precipitación y atolondramiento perdió más tiempo que si hubiera estado tranquila.

Veinte minutos después estaba dispuesta para salir y correr hacia el muelle, cuando en aquel momento llamaron a la puerta del hotel.

—¡Id a abrir, pronto, pronto! exclamó Rosa.

Y abrió una ventana para mirar a la calle. Delante de la puerta, y a pesar de la obscuridad, distinguió dos bultos. Llamó. Dos voces le respondieron.

Eran Alejandro y Lucette solos.

por la tormenta, abandonando al desdichado compañero de Pedro, cuando vimos a un cuarto de hora de distancia la luz de un buque. Después se oyó un cañonazo y una bala vino a pegar en la obra muerta del bergantín. Era uno de los buques de la escuadra inglesa que nos había visto salir y que nos daba caza. El comandante intentó escapar y parecía que lo conseguía por que ya no nos inquietaron más aquella noche; pero a eso de las siete de la mañana oímos otro cañonazo y otra bala pasó cruzando por entre los dos palos.

—¡Ojalá los ingleses no están lejos, dijo el comandante sonriendo.

Y en efecto, a poca distancia vimos una corbeta inglesa que sin duda nos había seguido toda la noche.

—¡Iza el pabellón español, gritó el oficial de guardia.

—Señores, dijo el comandante, esa corbeta no nos perdonará seguramente que la hayamos burlado anoche. Tenemos diez y seis cañones, ellos tienen treinta y dos. Os pido vuestro consejo.

—No cabe duda, dijo Pedro con impaciencia. Debemos lanzarnos sobre la corbeta después de largarle una andanada y pasarla por ojo a irnos al abordaje.

—Este caballero francés tiene razón, señores. Toca zafarrancho de combate.

—La orden fué ejecutada inmediatamente.

—¡La barra a babor!

—¡Fuego a estribor!

Sentimos una conmoción de que nada puede

—¡Engañaros! ¿Por qué?

—¡Salvado! Si no es cierto lo que dices, no saldéis vivo de aquí.

—Os juro, señora, que está vivo y libre, insistió Alejandro sorprendido.

Rosa lo miró un instante con ojos amenazadores.

—No es preciso jurar. Basta de palabras vagas Pedro. Pedro es lo que quiero ver. Me decís que está vivo y no lo veo con vosotros. Ya veis como mentís.

—Vais a saberlo todo, señora. Pedro vive; pero está herido, y es necesaria cierta precaución para traerlo aquí.

—¿Herido? ¿en dónde? ¿cómo?

—En la cabeza. La herida es ligera; pero la contusión fué terrible, y en el estado de exaltación en que está, necesita el mayor cuidado.

—Pero ¿cómo ha sido, cómo ha sido? repitió Rosa con impaciencia.

—Querida amiga, interrumpió de pronto el conde de Santa Elena, que acababa de aparecer en lo alto de la escalera, la más vulgar prudencia (y recalco la palabra) exige que lleveis a Lucette y a Alejandro a vuestras habitaciones.

—¡Siempre este hombre! murmuró la española.

—Ayer mismo estábais enferma, y no es razonable el estar de esa manera en medio de la escalera.

—Sea, dijo Rosa. Venid.

Alejandro, el conde y Lucette, le siguieron a su habitación.

—Hablad ahora, dijo.

—Acabáremos de salir de Toulon, favorecidos

Mañana, a las 9 de la mañana, se cierra la balija para la Península, vía Las Palmas.

Esta noche celebrará sesión pública ordinaria, de segunda convocatoria, el Excmo. Ayuntamiento.

Según telegrama de hoy de los señores Caulfield Wilson Coventry & Band, han vendido los frutos de estas islas a los siguientes precios, en Liverpool y Londres:

	Grandes	Medianos	Pequeños
Tomates:	14/6	14/-	13/6
Precio por atado	n.º 1	n.º 2	
Plátanos:	9/6	8/-	6/6

Otro despacho de Londres, recibido ayer, de los Sres. J. E. W. J. Bath & Co. dice que los plátanos se venden a 8/11 y los tomates a 12/15, y que el mercado tiende al alza.

Ha regresado de la Laguna, donde pasó la temporada de verano, el excelentísimo Sr. General Gobernador militar de esta plaza, D. José de Aizpúrua.

Por fallecimiento del Sr. D. José Calzadilla y Quevedo, se ha hecho cargo interinamente de la Contaduría de Fondos municipales de esta Capital, el tenedor de libros de la misma dependencia D. Francisco Mandiño y Pichardo.

Para reemplazar, también interinamente, al jefe de trabajos Estadísticos de la provincia Sr. Taular, recientemente fallecido, ha sido designado el empleado de aquella oficina D. Domingo Gámez.

Desde hace algunos días se halla en cama, molestado por un fuerte ataque de reuma, nuestro querido amigo Don José M. Pulido.

Celebraremos su pronto y completo restablecimiento.

La Comisión provincial del Congreso Social y Económico Hispano-Americano, reunido actualmente en Madrid, estará representada por nuestros paisanos D. Antonio Domínguez Alfonso y D. Ricardo Ruiz y Benítez de Lugo.

Han sido incluidos en los escalafones de aspirantes a pensión de gran cruz blanca y cruz sencilla de San Hermenegildo, nuestros queridos amigos el capitán de navío D. Víctor M.ª Concas y Palau, y el de fragata, D. José Romero Guerrero.

Con mucho gusto reproducimos hoy el hermoso trabajo de nuestro querido amigo Benito Pérez Armas, *La tierra y el poeta*, premiado en el certamen de la Laguna.

La función de anoche en el Circo Nava, a beneficio de las señoras Teresa Domínguez y Blanca Ortiz, fué un éxito completo para estas artistas.

La pista lucía un precioso dibujo hecho en colores con flores naturales.

En el programa de la función figuraban los mejores números del repertorio de la compañía.

La entrada un lleno y los beneficiados, además de los aplausos que escucharon, recibieron muchos y valiosos regalos.

¿En que parará la escandalosa alza en los precios de los artículos de comer?

Es esta una pregunta que todos hacemos, pero a la que nadie da contestación satisfactoria.

Y en verdad que es difícil la solución.

El pescado, la carne, los huevos, las hortalizas y cuanto se consume en esta ciudad, cuesta un ojo de la cara, como vulgarmente se dice.

Prudente nos parece, en evitación de escenas desagradables, que las autoridades locales mediten el asunto, que piensen los medios para abaratar la vida, porque los hay, y que realicen una campaña en la que seguramente triunfarán mereciendo el aplauso de la inmensa mayoría de la población, que pasa hambre, aunque muchos lo disimulan.

De regreso de su viaje a la Península se halla de nuevo entre nosotros el Secretario de la Comisión de Evaluación de Hacienda de la provincia, nuestro amigo D. Antonio Luque. Sea bienvenido.

Por servicios prestados durante la repatriación de tropas, la Asamblea Suprema de *La Cruz Roja* ha concedido la Medalla conmemorativa de las campañas de Cuba y Filipinas a nuestro compañero Esteban Hernández Bano.

En algunos departamentos franceses se ha discurrido una nueva utilización de los servicios del teléfono.

Los abonados, previo acuerdo con la administración de la red telefónica, utilizan el timbre de sus aparatos respectivamente como despertador, bastando para ello que con veinticuatro horas de anticipación adviertan a la central que se les avise a las cuatro, a las cinco ó a la hora de la madrugada del siguiente día a que deseen ser despertados.

Algunos que están enfermos han llegado hasta encargar que se les despierte cada hora ó cada dos horas para tomar la poción prescrita por el facultativo.

Hé aquí los ingresos y gastos del Municipio de Bruselas durante el ejercicio de 1899:

Los ingresos ordinarios se elevan a francos 24.200.000, y los extraordinarios a 6.930.000.

En 1895 estos ingresos eran de 21.656.000 y 10.762.000 respectivamente.

La diferencia de ingresos extraordinarios entre 1895 y 1899, proviene de que en 1895 se pudieron tomar 5.000.000 de los empréstitos.

Hoy está agotado el gran empréstito que se hizo en 1886, y va a ser preciso hacer inmediatamente un nuevo empréstito ó imponer nuevos impuestos, ó las dos cosas a la vez, para acabar de llevar a término las grandes obras emprendidas en dicha capital.

## La tierra y el poeta

Se detuvo bruscamente; espació la vista por todo el valle, y con acento de dolor dijo:

—Verdad, juntando las dolientes manos, lágrimas ¡ay! que escalden la mejilla; mares de eterno llanto, castellanos, no bastan a borrar vuestra mancha.

Después de exhalar un prolongado suspiro, tornó a repetir la estrofa, y añadió:

—El anatema de la Historia, que es la maldición a través de los siglos, me parece poco para los destructores. ¡Pueblo desgraciado! ¡Raza inteliz!

El que de esta suerte hablaba era un joven como de veinticinco años, enjuto de carnes, moreno, de faz simpática y ojos soñadores. ¿Qué causas le hacían expresarse en tales términos? ¿Qué hondo dolor perturbaba su alma? Atended unos instantes.

Aquel joven era un poeta, uno de esos seres, que, según dijo Larra, reciben del cielo la sensibilidad como primera condición de su existencia. Un artista enamorado del ideal. Desde niño sus inclinaciones se habían revelado sin la vacilación de los mediocres; sin ese fugitivo mariposar de los que nacen ayunos de la orientación firme, del impulso poderoso que cimienta los caracteres y forja los artistas. Su espíritu necesitaba de la belleza como las flores de la luz, como el corazón de la fé... Leer, leer mucho, dedicarse en las obras de los grandes creadores.

Las lecturas eran para él excursiones por países encantados, fuentes de placer jamás agotadas; nunca anhelos de aprendizaje, aspiraciones de cultura. Tan pronto leía a Dante y Petrarca, como a Corneille, Racine, Moliere, Montaigne ó Voltaire; lo mismo le entusiasma la iluminada Santa Teresa, que Maquiavelo; ahora dejaba de la mano a Platón y Montaigne, que ocultaban grandes pensamientos bajo formas triviales; para coger a Hugo, el grandioso cuento, elruiseñor divino; luego devoraba durante unas semanas novelas patibularias que estremecían sus nervios, y concluía embriagándose con vino clásico, con comedias de Aristófanes, églogas de Virgilio y estrofas de Tasso... ¡Leer, siempre leer!, pero sin orden ni método; corriendo como un loco por el gran jardín, hoy llevado de la mano de Calderón, Lope de Vega, Cervantes, Quevedo, Guillén de Castro, Argensola, Brella, Garcilaso, etc., mañana de Pereda, Galdós, Tolstoy, Zorrilla, Campomar, ó cualquiera otro de los grandes maestros contemporáneos. ¡Leer, siempre leer!

¡Pobre poeta! Había llegado a un grado de excitación peligroso, y las gentes comenzaban a mirarle con lástima. Vivía aislado, libre del contacto de los zafiros, como él decía; entregado a sus grandes amores. ¡Oh, sus grandes amores!

La Tierra canaria; primero que nada, la Tierra canaria... Nacido en el valle más hermoso de los valles, su espíritu se formó contemplando el espectáculo del mar que se perdía en el horizonte,

y el de las montañas que concluyen donde comienza el Teide, ese monstruo asombroso de cien generaciones.

—Quiero cantar mi tierra—se decía a sí mismo—pero en formas nuevas, en formas salvajes, no como la han cantado los demás, hablando de brisas, flores, pájaros y auroras; quiero cantar sus grandes penas, sus protestas, lo que sea suyo, y no exudación de espíritus entecos. ¿Quién me dice que esto es imposible? Por mis venas circula sangre de atletas, sangre guanche, y he de vencer, ó muero, en la pelea. ¡Oh, la raza guanche, la raza viril, la raza noble, la raza desgraciada!

El poeta había pasado por una de sus crisis más hondas. Después de dolorosos intentos frustrados, tiró la pluma y se puso a leer a Edgardo Poe, el artista terrible, el genio fantástico. Las elucubraciones extraordinarias del escritor americano le robaron el sueño, y el pobre poeta pasó una noche de fiebres y delirios.

Amanecía cuando se echó al campo en busca de aire puro y sensaciones naturales que fortificasen sus nervios, restableciéndolos a una paz relativa. Se detuvo en una pequeña colina donde crece un drago, el árbol misterioso de savia color de sangre, hojas de lanza y tronco rugoso como piel de asno con sado de batallar por la vida. Desde aquel sitio se podía contemplar todo el valle, a la sazón iluminado por la luz suave del crepúsculo. El poeta se tendió a la sombra con los ojos clavados en el mar azul, y, poco a poco, arrullado por el ronquido de la resaca, sus párpados fatigados fueron cerrándose, cediendo dulcemente.

Después, el joven oyó una voz que le decía muy quedo:

—¡Poeta!... ¡Poeta!... escúchame; soy yo: soy tu amada favorita: soy tu ensueño dorado!...

—¡Calla, voz fementida!—contestó el artista.—¡Calla, voz maldita, salida de la garganta de un precito! Calla, que me quieres atraer como Medusa, para convertirme en piedra!...

—No, poeta—volvió a decir la voz—que vengo a confiarte mis secretos, para que los cantes. Soy la Tierra, la Tierra canaria!...

—¡Ah, la Tierra!... ¡imposible, imposible!... ¿En virtud de qué prodigio puedes hablar?

—Explicarte lo es inútil: el hombre no alcanza los arcanos de la creación. Los poetas y los mártires son los privilegiados de la fé: ¿cómo dudas tú, estando señalado con el destello divino?...

—Bien, habla; conoceré pronto si eres un discípulo de Hermes, aquel mago hechizador de la antigüedad que con un burlil de diamantes hecho áscuas grabó su ciencia maldita en una lámina de esmeralda... Ya te escucho...

—Poeta, yo quiero tener un artista que cante a los siglos mis secretos, y me lisonjee de haberte encontrado, porque tú eres capaz de ello. Tú me amas y tienes inspiración divina; te falta sólo beber en la fuente de mis arcanos.

—Sí; eso tan sólo. Continúa, que mi oído se regala escuchando el eco de tu voz, dulce como el sonido de arpa colí

ca, é inspirada como revelación de profeta.

—Yo he tenido tres grandes períodos en mi vida, descontando los tiempos geológicos, que han sido para mí lo que la infancia para ti, esto es, de inconsciencia y formación. El primer período podíamos llamarlo el de la felicidad, de la feicidad absoluta... ¡Ah, poeta! cuando recuerdo mi existencia de entonces, me extasio como un cautivo pensando en sus días de libertad, como una enamorada con las remembranzas de su amor perdido, como un exodo soñando con la patria... No quiero hacer una disquisición estéril y enojosa respecto a mi origen: escoge entre las diferentes versiones que han ideado los hombres, la que más convenga a tu imaginación de artista. Lo mismo significa que me tengas por reliquia prodigiosa de la Atlántida de Platón; que por engendro de volcanes espantosos; que por efectos del diluvio universal; que por continuación interrumpida de tierras africanas... Lo cierto es que existo desde los siglos más remotos, y que mi Echeide ha sido la admiración de los hombres de todas las edades... Yo estaba, poeta, cubierta de montes espesimos de una verdura perpetua; todos los tonos de ese color en que los hombres han simbolizado la esperanza y el triunfo existían mezclados y confundidos, por manera prodigiosa, formando un todo admirable. Los pinos gigantes, los *viñatigos*, las hayas que llegaban a tener hasta treinta metros de altura, los laureles feracísimos, los tilos, los *barbuzanos*, las *mocaneras*, los *madroños*, las *sabinas*, vivían abrazados cubriendo montañas, rodeando lagunas misteriosas, festoneando arroyos, y, en una palabra, convirtiendo mis siete islas en otros tantos paraísos encantados. Pues gy los vegetales menores que crecían debajo de estos bosques?... ¡Ah! Por lo existente no puedes formarte idea aproximada... Aquellos helechos variadísimos de urdimbres más finas que las telas que los fenicios tejían con lino y sedas verdes, abanándose unos a otros como odaliscas de un harén fantástico; aquellos musgos, ya oscuros y relucientes como piel de marta, ya pálidos como mieses agostadas, ya anchos y suaves como hojas de nenúfar, ya estrechos y largos como lirios acuáticos; no existen... Es imposible que tu imaginación, como hija del hombre, limitada, pueda llegar a concebir semejantes prodigios... Imposible también que comprendas la suavidad y dulzura del clima; la fecundidad local de mis amores con el sol; la abundancia del agua discurriendo por todas partes. Pero, en fin, para que de una manera refleja puedas aproximarte a la verdad, recuerda que fui considerada por los poetas y filósofos, como «el lugar de las delicias y placeres, donde un dogma de la Teología pagana colocaba las almas de los que en esta vida habían sido héroes y tenido la dichosa conducta de hombres de bien». Ten presente que los griegos y los fenicios me llamaron *Elysus*, esto es, «paraíso, tierra voluptuosa y de júbilo»; no eches en olvido que Homero, aquel gran poeta que conocía admirablemente las tierras que se

### II

#### IDEAS SINIESTRAS

El conde de Santa Elena, como buen soldado, había saltado de la cama al oír el cañonazo disparado desde el bergantín. Su primera idea fué que los ingleses, persiguiendo algún buque francés, le daban caza hasta dentro del puerto de Tarragona. Se levantó a escuchar, pero no oía nada, y ya se disponía a volverse a acostar, cuando oyó la campanilla de Rosa.

Se apresuró a vestirse; pero a pesar de su precipitación, cuando salió de su dormitorio, Rosa había ya salido del suyo y bajaba rápidamente la escalera para ser la primera en interrogar a Lucette y a Alejandro.

La joven española, a pesar de sus emociones pasadas, a pesar de la terrible fiebre de la noche anterior, parecía dotada de fuerza suficiente para oír el relato de la desventura que ya conocía.

No había bajado la mitad de la escalera, cuando Lucette, con lágrimas en los ojos y el pecho palpitante, se echó en brazos de la que había sido su rival exclamando:

—¡Se ha salvado, señor, se ha salvado! Alejandro subía detrás de Lucette. —¡Salvado! exclamó Rosa Marcan. ¡Oh! ¡Es to es demasiado! ¡Demasiada felicidad! ¡Salvado! ¡No me engañes, Lucette!

dar idea, y en seguida maniobramos en demanda de la corbeta.

Diez minutos después, pasábamos casi rozando el buque inglés y Pedro, que había pedido el mando de los hombres que debían saltar al abordaje, dispuso que echaran los garfios. Con esa disposición extraordinaria que tiene para todo, parecía ya un marino consumido. El comandante ordenó una descarga cerrada de fusilería, y cuando viramos de bordo con intención de irnos otra vez al abordaje, la corbeta inglesa largaba todas las vales y huy de nosotros. Era probable que hubiéramos herido alguno de sus oficiales superiores. A bordo del bergantín teníamos dos muertos y siete heridos, Pedro.

Alejando fué interrumpido por dos golpes dados con fuerza a la puerta del hotel. Era Pedro Coignard que, tan impaciente como Rosa, había querido saltar en tierra a todo trance. Dos marineros lo habían acompañado a casa de la española.

Si se tiene en cuenta el temperamento de Rosa y el ardor con que hasta entonces había tomado todo cuanto se relacionaba con su amor, la entrevista que iba a verificarse entre la ardiente joven y el ex granadero, aquella entrevista delante del conde de Santa Elena, debía necesariamente revestir tal carácter de pasión que Pontis debía conocer forzosamente los sentimientos recíprocos que unían a Pedro y a Rosa. No sucedió, sin embargo. La prometeda del conde de Santa Elena tuvo la fuerza suficiente para disimular. Apareció simplemente afectuosa cuando Pedro se acercó a saludarla después de haber estrechado la mano del conde. En una palabra, se

con el conde de Santa Elena que salía acompañado de un joven francés, que como él había pasado al servicio de las armas españolas.

Rosa los miró, y tal era su aturdimiento que no los reconoció siquiera.

—Mi querida Rosa, le dijo el conde, ¿qué os ha sucedido? Vuestra palidez... Esa agitación febril... Explicadme...

La joven miró al conde con ojos espantados. —¿Qué me queréis? ¿Quién sois? Dejadme. ¡Oh! ¡Cómo me duele el corazón!

—Rosa, volved en vos. ¡Soy yo Enrique!

—¡Enrique! ¡vos! ¿sois vos Enrique? ¿queréis que os ame mucho?

El conde no comprendía aquella exaltación febril.

—¿No lo sabéis? respondió admirado. —¡Pues bien, matadme! ¡matadme en seguida!

Después retrocedió, rompiendo en llanto. El conde la recibió en sus brazos y se apresuró a llevarla al hotel, y la acostó en su lecho.

Una espantosa crisis nerviosa se apoderó de ella. Durante más de cinco horas fué necesario prodigarle todo género de cuidados. Por fin, al anochechar, empezó a calmarse, y el conde trató de ir averiguando con la mayor prudencia los acontecimientos que podían haber producido aquel ataque terrible; pero se declaró una fiebre violentísima y los facultativos aconsejaron a Pontis que no le preguntara nada.

—Por lo demás, añadieron, esa fiebre es la consecuencia del sacudimiento físico y moral que ha sufrido esa señora.

El conde no abandonó ni un momento la cabecera.

extendían desde el Ponto Euxino hasta las columnas de Hércules me bautizó con el glorioso nombre de los Campos Elíseos, de los que dice en la *Odisea*: «Los dioses le enviarán a los Campos Elíseos, que están en lo último de la Tierra, donde Radamanto da la ley, y, pasán los hombres una vida dulce y tranquila, sin experimentar nieves, ni inviernos rígidos, ni lluvias, sino un perpetuo aire fresco, nacido de la respiración de los céfiros que el océano exhala»; recuerda que Horacio, Plauto, Virgilio y Plutarco me llamaron País afortunado, Islas Afortunadas ó Felices, y, en suma, ten en cuenta que fui, por aquellas condiciones indicadas, la admiración de fenicios, romanos, cartagineses, griegos, árabes, hebreos y persas... Refrescado todo lo que sabes y has leído, bien se te alcanzara, poeta, que yo estaba orgullosa de tan alta y merecida reputación, pero no sé si decirte que aún lo estaba mucho más de tener en mi suelo á los guanches, á una de las razas más nobles y valientes que han existido... Bien sabes que Boitier dijo: «id por todo el mundo, y no hallaréis en ninguna parte personas más hermosas, ni gentes más gallardas que las de estas islas, tanto hombres como mujeres.» No tides de ponderativo á este escritor, pues incurrirías en grave yerro; menester se hace haber conocido aquellas gentes robustas, sanas, ágiles, sóbrias, poseedoras de todas las aptitudes atléticas, para comprender hasta dónde alcanza la belleza plastica del animal humano. ¿Has contemplado las producciones de Antonio, Polaiolo, Verrochio, Fra Bartolomeo, Miguel Angel, Rafael, y toda esa ilustre fulgencia de admiradores del cuerpo humano, paganos de los músculos y de la energía animal? Pues en ellas es donde únicamente pueden verse las condiciones de aquellos hombres sanos, enérgicos, activos... ¿Qué á menos ha venido la especie humana!

Los guanches eran nobles, valientes, sencillos, laboriosos, como los héroes de Homero, Catón, Virgilio, Cicerón, Horacio y Columela... Sus costumbres idénticas á las de los tiempos heroicos, tan justamente ensalzadas por los escritores de las civilizaciones paganas... Vivían bajo un gobierno patriarcal dedicado á la agricultura, base de toda riqueza, y al pastoreo de ganados que les ofrecían leche abundante para mezclar con el *gofio*, ese rico manjar que es el mismo que los latinos llamaron *polenta*, y, según dice un historiador, «fue parte del regalo que Abigail presentó á David en el Carmelo»... Nunca pueblo alguno tuvo noción más clara del honor, la moral y la libertad, que son las tres columnas en que debe apoyarse toda vida colectiva... ¡Ah, poeta! este primer período fué el de la libertad, de esa libertad que vosotros los hombres llamais salvaje, y que yo considero la única verdadera, la única digna de tan santo nombre!

—El segundo período comienza con la conquista—fijate poeta, que uso los vocablos de vuestro convencionalismo—y llega hasta el siglo actual. Es lo que pudiera llamarse época del sufrimiento: ¡mi purgatorio!... —Sí,—dijo el joven con voz exaltada. Sí: es una época de dolores y sangre. Quiero oírte, porque tu posees la verdad sin el veneno de la pasión, y la expounds sin las vacilaciones del miedo... —En nombre de la fé cristiana y de la civilización—prosiguió la Tierra—dos ideas más grandes que el mundo, las alas de la muerte obscurecieron el cielo canario, hasta entonces comparable á una eterna sonrisa... Un hábito destructor hizo estreñecer los bosques; los cristales de las fuentes se mancharon de sangre y las olas del Atlántico presenciaron el horrible espectáculo de la guerra... Aberración de la misera humanidad, mezcla de ángel y de fiera; empeño absurdo de escribir con sangre en la conciencia universal los nombres del Amor sublime, que es la religión del Cristo, y de la Civilización, que es la luz del Universo... Poeta; desde aquel día los rayos del sol poniente, reflejan dose en las nieves del Teide, se me au tojan raudales de sangre infortunadamente derramada, sangre de hermanos que debieron abrazarse de rodillas, dieciséis dose: «Nosotros traemos las verdaderas columnas de la grandeza humana; recibidlas con júbilo»; y los otros contestar: «Bien; las acogemos como á una aurora de esperanzas, pero respetad vosotros nuestra libertad, porque como los pájaros necesitamos de ella para vivir.»

—Sublime—dijo el poeta sin poder contener dos lágrimas, que la Tierra recogió estremecida como axquisita ofrenda de amor. —Sí, sublime; pero desgraciadamente no aconteció nada de eso... Los guanches no deseaban la guerra porque amaban la paz, y buena prueba de ello

es el compromiso que contrajeron con Diego García Herreras, en el que decían «que estaban muy conformes en ser amigos del rey de Castilla, y de todos los reyes del mundo»; mas no concebían la vida sin libertad, y por eso el nieto del gran Tinerefe contestó á Fernandez de Lugo: «que los Monceyes de Tenerife no habían conocido jamás la vileza de sujetarse ni obedecer á otros hombres como ellos... Los castellanos, hijos de leones, y ensobrecidos con el poder de su patria, lo exigían todo inmediatamente; los guanches, de alma espartana, pesando la muerte y la exciavitud, hallaron á ésta cien veces más insoportable... La guerra estalló.

Hubo un breve y angustioso silencio. El aire pareció agitarse al oír la terrible palabra. Después, la voz continuó de esta suerte:

—No quiero fatigarte con un relato de todos los incidentes de la guerra; me limitaré sólo á algunos hechos concretos de la conquista de Tenerife, para que formes juicio de aquellos horrores.

En ese mismo sitio, donde tu estas recostado, se levantaba el *Togóror*, esto es, el consejo donde Bencomo, el gran rey de Taoro, reunía á los guerreros y señores para deliberar. Ahí se acordó la guerra contra los castellanos intrusos, según los guanches los apellidaban, puesto que «no querían ser amigos y venían animados del propósito de arrebatarles la libertad...» Bencomo era un rey de condiciones excepcionales, tanto por su entendimiento perspicaz, como por su corazón noble y sencillo.

Su figura imponía respeto y amor; imagínate un anciano de constitución gigantesca, augusta continente, luengas y pobladas barbas blancas como las de un sacerdote de Isis, mirada veloz, enérgica, al mismo tiempo que dulce é insinuante, donde se asomaba un alma generosa, jamás dominada de ruines y vergonzosas pasiones... Sus súbditos le adoraban con amor filial, y él como á hijos los trataba. ¡Qué felices vivían en aque la época los honrados habitantes del valle de Taoro!

Inútil creo describir á persona dotada de tu imaginación y cultura lo que pasó en Acentejo, la batalla más formidable de cuantas se libraron en Tenerife. Jamás el valor obró prodigios mayores, ni la resistencia alcanzó grados más altos. Pero el valor es la locura de la pelea, y hablando de españoles y guanches, tal virtud es inseparable del ser, como la luz del calor y el movimiento de la materia. Lo que se hace acreedor á estrofas inmortales es la nobleza de Bencomo y sus soldados, que, después de vencer completamente á sus huéspedes españoles, poniendo en inminente peligro de muerte hasta el mismo Fernandez de Lugo, el cual se vió obligado á cambiar sus rojas vestiduras por las de un héroe soldado, perdonaron á los prisioneros, con lágrimas de piedad en los ojos, devolviéndoles la libertad... Pocos hechos se registran como éste, y otros varios que omito, en la historia de los pueblos primitivos. Y cuenta que esa conducta es tanto más meritoria, cuanto que Bencomo tenía conocimiento de lo que le había sucedido á Tanauá, el desventurado príncipe que fué vilmente engañado... ¡Ah, nobleza sin igual del pueblo guanche, tus destellos resplandecieron á través de las edades como los de un sol de justicia!... La Fortuna es mudable y pasa, según dijo Alighieri.

*Dígenle en gente e d' uno in altro sangue*, pero la Virtud es eterna, como es eterna la Verdad. ¡Llor á las razas nobles que pelean y no asesinan! ¡Llor á Bencomo y sus héroicos soldados! —¡Llor!—dijo el poeta no pudiendo contener su entusiasmo—¡Llor también al príncipe Tinguaro, noble capitán que mandaba aquel día las tropas guanchinescas!

—Sí—añadió la Tierra.—El desventurado Tinguaro, que más tarde en la batalla de la Laguna, murió peleando contra siete soldados de a caba lo, y ya muy herido decía: «no deis muerte al hidalgo, que es hermano del rey Bencomo, y se te riende como cautivo»; mientras Martín Buen Día le atravesaba el pecho con su pica... ¡Ah, no quiero relatar más horrores, porque aún siento el amargor de la sangre en que me empapé, llena de repugnancia y de dolor!

El poeta, inclinando su hermosa cabeza, besó con sus labios húmedos á la Tierra, que continuó hablando en estos términos:

—La modorra empezó á diezmar las filas de mis primeros moradores. Los sabios han estudiado la existencia de este mal extraño que, teniendo sus raíces en el alma, aniquilaba el cuerpo; pero no aciertan á explicárselo, porque en los tiempos del bajo interés no se comprende fácilmente que los hombres mueran de falta de libertad... de dolor, al ver en peligro la patria y encontrar

se sin fuerzas para contrarrestar un enemigo formidable

—Nada más hondamente poético—dijo el joven—nada más á propósito para un canto sublime, que el ejemplo de esos seres que mueren al perder la libertad de su patria. Te prometo hacerlos, si las sagradas musas me prestan sus alas de condor...

—Lo que sufrí entonces—tornó á decir la Tierra—no es para describir. Los conquistadores comenzaron á talar los bosques, á desposeerme de mis galas inestimables... á maltratarme cruelmente... ¡No me miraban como una madre, sino como una esclava...!

El joven suspiró amargamente al mismo tiempo que el viejo Echeide, lanzando una bocanada de humo inflamado, hizo temblar los árboles y las rocas. La Tierra se cubrió de un sudor frío como si transpirara por sus poros la tormenta interna... Después, la voz habló nuevamente así:

—Los vencedores son iguales en todas partes. Poco a poco me fui acosando durante siglos, un motivo de legítimo orgullo... Si mi vino de malvasía se apuraba en todo el mundo como el século, el falerino y el chipre, los néctares clásicos, en copas cinceladas... ¡No recue das que el Duque de Clarence, según cuenta Shakespeare en una de sus tragedias, estando condenado a muerte, eligió, como la única dichosa, la de ser ahogado en un tonel de malvasía de Tenerife? ¿No sabes que todos los poetas cantaban las delicias de mi vino, dorado como el ensueño de una virgen y alegre como una anacréontica?...

—Bien—interrumpió el joven—ya conozco la segunda época. Háblame de la tercera.

—A ello iba. En el presente vivo punzada sin cesar por una avispa, como los moradores del primer círculo del infierno de Dante... Una idea negra me atormenta con crueldad feroz... El transcurso de los siglos y todos los agentes que determinan el espíritu de un pueblo, han ido formando el alma de los canarios, de mis hijos actuales, para quienes, como nueva Penélope produzco sin cesar, llena de satisfacción, todo lo que sus necesidades demandan. Los descendientes de la hidalguía guanche, sin faltar á sus deberes nacionales, ni quebrantar su fé de españoles, van teniendo conciencia de su gran valor, mostrándose confiados del porvenir, y sintiéndose orgullosos ¡sí! que el orgullo santo es la voz del decoro y el escudo del honor de los pueblos!...

—Cuanto has dicho lo hallo muy oportuno y discreto—interrumpió el poeta—pero donde está la causa de tu martirio?

—¡Ah! mi martirio es la zozobra—replicó la Tierra—en que me tiene la ambición de ciertas razas para quienes la fuerza es el Derecho; mi martirio es la amenaza taimada de lo que sólo buscan oro y ya siento horror... Ese suelo donde estás, en que an es se levantaba, según he dicho, un *Togóror*, es hoy propiedad de un extranjero aubicioso, que me abre las entrañas para echarme un veneno, producto de la moderna alquimia, y forzarme á una producción imposible... ¡Ya no puedo en muchas partes dar frutos sazonados, ni flores exquistas!... ¡Sería mi explotación!...

—Tus sufrimientos están justificados, madre amantísima—volvió á decir el poeta—pero esas razas son absorbentes y explotadoras; son hidras de cien cabezas, jamás saciadas... ¡Qué fatalidad nos aguarda!

—¡No! dijo la Tierra con acento terrible—¡No! Antes que ta suceda, yo confío en que el viejo Echeide me cubra de lava ardiente; me envuelva en su sudario fúnebre para dormir el sueño de la esterilidad... ¡Estéril; antes es téricien vecina, ó sumergida en los mares, que dominada por la ambición y el despotismo!...

Un rayo cruzó el espacio como una maldición de fuego, y la tempestad desató sus cadenas.

El poeta despertó sobresaltado, y al emprender la marcha, dijo con lágrimas en los ojos:

—¡Patria adorada, ya poseo tus secretos! ¡Ya conozco tus grandes dolores! ¡Mi canto será digno de tí!

B. PÉREZ ARMAS.

ANUNCIOS REFERENTES

SE COMPONEN MÁQUINAS DE COSSER. Diríjase á la calle de la Laguna núm. 23. (16-10-15 alt.)

SE ALQUILA LA CASA, CALLE DE LA Marina núm. 43. Darán razón en la calle del Castillo, núm. 12. (13-11)

SOCIEDAD DE EDIFICACIONES

Y REFORMAS URBANAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE (Compañía anónima)

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad se venden en pública subasta, que se verificará el sábado 17 del corrien e mes de Noviembre, á la una de la tarde, en las oficinas de la Gerencia, calle del Castillo núm. 61, bajos, y por ante el Notario señor D. Rafa l Calzadilla, en las condiciones que se detallarán, las fincas siguientes:

La casa de alto y bajo, situada en la calle de Santa Rita, núm. 47, que mide una extensión superficial de 304'85 metros cuadrados, incluso jardínillo, patios y huerto; por la suma de 26 400 pesetas Tiene gran sala, antesala, gabinete, cinco hermosos dormitorios, buen comedor, antecomedor, cocina, despensa, retretes ingleses, azotea de hormigón, y aljibe.

La casa de dos pisos, calle de Santa Rita, núm. 44 con una extensión superficial de 388'05 metros cuadrados, incluso jardínillo, patio y huerto; por la cantidad de 26 700 pesetas. Tiene igual comodidad que la anterior.

La casa de dos pisos calle de Santa Rita, núm. 46, cuyo solar mide una superficie de 426'40 metros cuadrados, incluso jardínillo, patio y huerta, por la cantidad de 26 800 pesetas. Ofrece igual distribución que las dos casas anteriormente descritas.

Todos estos edificios están contruidos de piedra basáltica, ladrillo y toba roja, y sellados con mosaicos hidráulicos y granito artificial. Las maderas de las azoteas son de buena tea de la Palma. Sus muros y tapias, son medianeros.

El pago podrá hacerse al contado ó á plazos, siendo preferido el primero de estos modos; y caso de optar por el segundo no podrá exceder del término de nueve años, reservándose al mejor postor que á juicio de la Gerencia, ofrezca condiciones más ventajosas, respecto á plazos y precio de la subasta. La primera anualidad se satisfará en el acto del otorgamiento de la escritura, quedando sujetas las fincas á la responsabilidad del cumplimiento de las anualidades restantes. Sobre las cantidades que el adquirente retuviere en su poder, de las que expedirá los pagarés correspondientes, devengará la Sociedad el cinco por ciento de interés anual.

Los gastos de otorgación de escritura, derechos al Estado, etc., serán de cuenta del comprador.

Se admiten pujas á la llana. Para optar á la subasta se necesita depositar previamente en las oficinas de la Gerencia, en metálico, acciones de esta Compañía á billetes del Banco de España, la cantidad que impo te el cinco por ciento de la finca objeto del remate.

Los citados edificios pueden verse á cualquier hora del día, previo aviso.

Santa Cruz de Tenerife, 6 de Noviembre de 1900.—J. M. BALLESTER, Gerente.

Chorizos españoles

Superiores á los conoridos por Peninsulares; pruébese y quedará confirmado. Inveido Seris, 67 (antes Luz. (9-11-5)

Alfonso Dehesa

CORREDOR DE COMERCIO

Castillo 60, Teléfono 101. Tiene órdenes de compra y venta de acciones y obligaciones de sociedades locales así como de casas, solares y terrenos en esta Capital é interior. (1-9)

D. FRANCISCO PERAZA PÉREZ

Abogado y Notario

Calle de la Caza núm 22, LAGUNA (12-11-14)

SOMBRERERÍA

PÉREZ JORGE Y C.ª

Castillo 44.

En esta sombrerería, única importadora en la provincia de los acreditadísimos sombreros de Borsalino G. & J.ª se acaba de recibir de dicha fábrica un extenso y variado surtido tanto en hongos como en flexibles y livianitos, ya conocidos ventajosamente en esta Capital.

Asimismo se e-pera por momentos el surtido de chisteras inglesas de la acreditada Casa «Maqueen & C.ª» de Londres, que se recibirá en los días del corriente mes de Octubre.

PÉREZ JORGE Y C.ª (22-10)

Carlos Franquis y Gil

CIRUJANO-DENTISTA

ofrece sus servicios al ilustrado público de Santa Cruz. Calle de San Juan Bautista, n.º 17. (11-10-25)

Mutaginas

Para hacer completa la fermentación de los mostos á ptas. 1'75 el litro, para la conservación de los vinos á ptas. 3'75 el paquete ó el litro, para hacer vinos dulces á ptas 7'50 el litro, para vinos picados á pesetas 5 la lata.

Depósito general en estas islas, calle de Ruiz de Padrón número 7, accesoría. (28-8)

Ernesto Zamorano

SASTRE

Ha trasladado su taller á la casa calle de San Francisco núm. 30 antes Oficinas de Correos.

Se necesitan operarias. Teléfono núm. 214 (10-11-15)

"Savoia"

Compañía italiana de seguros y reaseguros marítimos, fluviales y terrestres, á primas reducidas.

Comisario de averías y representante CARLOS RICHARDSON.

Teobaldo Power, 10. (3-11)

Subasta voluntaria

CIRCULO MERCANTIL

Objetos de fantasía

Se hallan expuestos en el patio del Círculo Mercantil infinidad de objetos de adorno, que SE VENDEN POR LO QUE OFRESCA EL MEJOR POSTO.

Doña M. Vorbeck

Profesora en Partos de la Universidad de Leipzig (Alemania).

Pilar, número 78. (13-10-25 p.)

GRAN OCASIÓN

Acaba de llegar á esta población un gran surtido en árboles frutales de todas clases. Perales—Los hay de Angulema, parda, harina, manteca, San Juan (para temprano) donguin-lo y urraca.—Manzanas—Poansta, francés, encarnada gruesa, camueso (gran tamaño) cañaval, pipa y crema.—Durasnos —Encarnados y blancos.—Abridores, priscos y albaricoques—alm.— gran tamaño. —Círculos—Claudia, blanca, imperial, cebra, garrafas y corazón de cabrito. Guindos —De botella, diez en libra y negro todo, gran tamaño —Naranjos y limoneros de todas clases; Almonds molleses y Gruesos. —En rosales ingertos, cebollas de flores, chacherones y alantafas hay mucha variedad. —Téidas estas plantas son ingertos en Valencia. —De venta en la F.nda El Teide, Marina, 13. [12-11-8 p]

Escuela

Félix González Acosta, Maestro de primera enseñanza elemental, da clases en la calle de Santa Rita n.º 24, de 6 á 8 de la noche; y á domicilio de 7 á 9 de la mañana y de 4 á 6 de la tarde. (6-11-20)

Doctor Ramón Valerio

Cirujano-Dentista

DE LA

Universidad de la Habana Cruz Verde, 20, bajos. (16-7)

D. Pedro González Perera

ofrece al público sus servicios como Maestro de obras, y Perito Agrimensor y para toda clase de construcciones y proyectos de los que au orizan las disposiciones vigentes á los Ayudantes de Obras Públicas, admitiendo desde hoy encargos que puede realizar desde primero del próximo mes de Enero, fecha en que h brá cesado de prestar servicios al Estado.

Para más informes, dirigirse á la calle de la Noria n.º 24. (9-11)

Gardenias

Se venden plantas, calle de la Lu na número 1.

# Vapores con registro abierto



## The Teneriffe Coaling C.<sup>o</sup>

Fecha	Vapor	Procedencia	Destino
Nov. 13	DUCHESSADIGENOVA	Genova Barcelona	Montev. y B. Aires
» 18	CENTRO AMERICA	Rio Plata	Genova
» 19	LAS PALMAS	Genova	Rio y Santos
» 21	ETRURIA	Venezuela	Genova
» 27	SAVOIA	Genova y Barcel.	Mont. y B. Aires

### Compañía Trasatlantica Española (ANTES A. LOPEZ Y C.<sup>o</sup>)

SERVICIOS DEL MES DE NOVIEMBRE  
PARA PUERTO RICO, HABANA, COLON, SABANILLA, PUERTO CABELLO, Y LA GUAYRA  
Saldrá el día 17 el vapor

#### Isla de Panay

Admite carga y pasajeros.  
Este vapor facilita pasaje para CAIBARIEN, NUEVITAS, GIBARA SANTIAGO DE CUBA, PROGRESO Y VERACRUZ con trasbordo en la Habana.  
Los pasajeros y la carga deben tener desechados sus documentos el día 13 a las 4 de la tarde.

PARA CADIZ ALICANTE, VALENCIA, BARCELONA Y MARSELLA  
Saldrá el día 27 el vapor

#### M. L. Villaverde

Admite pasajeros y carga.  
Agentes, Viuda é hijos de Juan La Roche.

#### C<sup>o</sup> Générale Transatlantique

Para Fort de France, La Guayra, Trinidad, Curacao, Puerto Cabello, Cartagena, Colon, Puerto Limón, etc.  
El hermoso vapor francés

#### Ferdinand de Lesseps

saldrá de este puerto el 18 de Noviembre.  
Admite carga y pasajeros de 1.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> preferente y 3.<sup>a</sup> clase.

También admite con trasbordo en Fort de France, para Saint Pierre, Pointe à Pitre, Basse Terre, Saint Thomas, Ponce, Mayaguez Santo Domingo, Jacmel, Port-au-Prince, Jérémie (Haiti) Petit-Goave, Les Cayes, Sainte-Lucie, Denezary, Surinam, Cayenne, Carupano, Santiago de Cuba, etc.  
Agentes, HARDISSON FRERES.

### Hamburg Sud-Amerikanische DAMPSCHIFFS GESELLSCHAFT

PARA HAMBURGO

El vapor

#### RIO

Llegará el 19 de Noviembre.  
Admite 125 toneladas de carga.

PARA HAMBURGO

Llegará el 17 de Noviembre el vapor

#### SANTOS

Admite 2500 toneladas de carga.

PARA HAMBURGO

Llegará el 21 de Noviembre el vapor

#### Cap-Roca

Admite 100 toneladas de carga.

PARA HAMBURGO

El hermoso vapor

#### PATAGONIA

Llegará el día 15 de Noviembre.

PARA HAMBURGO

Saldrá el día 18 de Noviembre el vapor

#### Pelotas

Admite 180 toneladas de carga.  
Agentes, Hamilton y C.<sup>o</sup>

The Union Castle Mail S. S. Co.

PARA LONDRES

Llegará el 16 de Noviembre el vapor

#### Avondale Castle

Admite 2.740 toneladas de carga.  
Agentes, Hamilton y C.<sup>o</sup>



## Elder Dempster y C.<sup>a</sup>

Agentes de las Compañías de Navegación  
BRITISH AND AFRICAN S. N. C.<sup>o</sup> AFRICAN STEAMSHIP C.<sup>o</sup> CIE. BELGE MARITIME DU CONGO Y COMPAÑIA DE VAPORES CORREOS INTERINSULARES CANARIOS

Fecha	Vapor	Procedencia	Destino
Nov. 15	ELMINA	Hamburgo	Costa de Africa
» 16	CONGO	Hamburgo	Costa de Africa
» 17	COOMASSIE	Liverpool	Idem
» 21	NIGER	Costa de Africa	Liverpool
» 22	ANVERSVILLE	Amberes	Congo
» 23	ROQUELLE	Costa de Africa	Liverpool
» 24	BAKANA	Idem	Idem
» 28	BATHWST	Liverpool	Fernando Poo
» 29	ETHIOPIA	Costa de Africa	Hamburgo
» 30	LEOPOLDVILLE	Congo	Amberes
»	DAHOMY	Liverpool	Costa de Africa
» 30	MAYUMBA	Costa de Africa	Hamburgo

### The New Zelanda Shipping C.<sup>o</sup>

PARA PLYMOUTH Y LONDRES

El magnífico y rápido vapor

#### Whakatane

saldrá de este puerto el 22 de Noviembre.

Admite pasajeros y 80 toneladas de carga.  
Agentes, Hamilton y C.<sup>o</sup>

Comp. de Navigation Marocaine

N. PAQUET & C.<sup>a</sup> MARSELLA

Para Mogador, Casablanca, Masagan, Tanger, Gibraltar y Marsella

El vapor francés

#### Marne

saldrá de este puerto el 19 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros.  
Agentes, HIJOS DE J. YANES.

Forwood Brothers & C.<sup>o</sup>

LINE OF STEAMERS

PARA MADEIRA Y LONDRES

Itinerario para Noviembre y Diciembre.

VAPORES Días de salida de Tenerife.

TELDE 19 de Noviembre.

ZWEENA 24 »

MOROCCO 1.<sup>o</sup> de Diciembre.

WAZAN 5 »

OROTAVA 12 »

Agente, HY WOLFSON, Marina 1.

### Vapores Trasatlánticos DE PINILLOS, IZQUIERDO Y C.<sup>o</sup>

PARA HABANA, CIENFUEGOS Y VERACRUZ

El magnífico vapor

#### Conde Wifredo

saldrá de este puerto el 14 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros.  
También admite pasajeros para Caibar 9n

Agentes, Hijos de Juan Yanes

Société générale de transports

MARITIMES À VAPEUR

Para Rio Janeiro y Santos

El día 16 de Noviembre llegará el vapor

#### Savoie

Admite carga y pasajeros.

Admite familias de agricultores á fletes gratuitos para el Estado de San Pablo.

Agentes, HIJOS DE JUAN YANES

Forwood Brothers & Co's

Line of Steamers

Para Madera y Londres

El magnífico vapor FRUTERO

#### TELDE

saldrá el día 19 de Noviembre.

Agente, HY WOLFSON Marina 1.

NOTA.—En adelante las notas de efectivo para estos vapores solo se admitirán hasta las 4 de la tarde del día anterior al de salida del vapor.



## CHARGEURS REUNIS

VAPORES CORREOS FRANCESES DE GRAN MARCHA

PARA BORDEAUX, DUNKERQUE Y HAVRE  
Llegará del 14 al 16 de Noviembre el vapor

#### Ville de Maceio

Admite carga y pasajeros.

Para Dakar, Conakry, Grand Bassam, Cotonou, Libreville, Cap-Lopez, Cote d'Ivoire, Loango, Mayumba, Banane, Boma y Matadi

Saldrá de este puerto el magnífico vapor

#### Ville de Pernambuco

el día 20 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros.

Para Montevideo y Buenos Aires

Saldrá el 30 de Noviembre el vapor

#### Carolina

Admite carga y pasajeros.

Para Montevideo y Buenos Aires

El magnífico vapor

#### Entre-Rios

saldrá el 20 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros.

PARA DUNKERQUE Y HAVRE

Saldrá el 27 de Noviembre el vapor

#### PARAGUAY

Admite carga y pasajeros.  
Agentes, HARDISSON HERMANOS

### The Aberdeen White Star Line

PARA LONDRES

El magnífico vapor

#### NINEVEH

saldrá de este puerto el 24 de Noviembre

Admite pasajeros y 500 toneladas de carga.  
Agentes, HAMILTON Y COMPAÑIA

El anuncio es el alma del comercio y de la industria, el intermediario entre el comerciante que vende y el particular que compra.

## ANUNCIOS GENERALES

Los grandes centros fabriles y comerciales que son hoy la admiración del mundo le deben toda la publicidad de sus productos.

Tomando una cucharadita de as de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

# LA SALUD Á DOMICILIO--LA MARGARITA EN LOECHES

Como purgante, á las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiéptica, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua, de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene LA SALUD Á DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones.

Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza: la de LA MARGARITA se adapta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua, resulta aún MUY superior á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por Mr HARDY, químico ponente de la Academia de Medicinas de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y el mismo reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D Manuel Saenz Díez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inventera das, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.

SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajos.—Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

**SOLUCION PAUTAUBERGE**  
al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado  
El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO las TOSSES RECIENTES Y ANTIGUAS las BRONQUITIS CRÓNICAS  
L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules-César, Paris y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

**SANDALO SOL**  
ESENCIA PURA DE SÁNDALO CON SALOL  
El mejor remedio y el mas económico para la curación rápida y segura de los FLUJOS DE LAS VIAS URINARIAS  
Farmacia SOL, Cortes, 226 (frente á la Universidad)  
BARCELONA

Deposito en Santa Cruz de Tenerife; D. Lorenzo Filpes Cruz Verde 16.

**TOS**  
CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias  
**TOS**  
Las personas que padecen también ASMA ó sofocación deben usar los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pidase el prospecto.

### Academia de Derecho «MORALES»

La más acreditada de Madrid y que mejores resultados ha obtenido en los exámenes de Junio y Septiembre.

Se admiten internos.

Se contesta á los padres y encargados que escriben de provincias.

Directores: D. J. Morales del Campo y D. M. Antonio Valdeavellano.

Calle de San Bernardo 33 y 35—Madrid. (11-10)

IMPRENTA LEÑA DE HIJOS DE F. C. HERNÁNDEZ  
REGENTE, MANUEL F. GARCÍA  
Santa Cruz de Tenerife—Castillo, 49 y 56